



给不给、给多少、何时给 家长应如何把握给零花钱的度

株洲晚报融媒体记者/谢嘉 文/图

随着物质生活水平的提高,孩子们的成长环境也日新月异。零花钱作为孩子们生活中的一部分,给不给、给多少、何时给,都成为家长、学校乃至社会关注的焦点。

近日,有关“该给孩子零花钱了,很多人都给晚了”的话题,在株洲某宝爸宝妈微信群引发讨

论。有家长认为,孩子应该从小学习理财,因此应该早点给零花钱;而另一些家长则担心,过早给孩子零花钱会让他们变得过于物质化。

这一看似平常的话题背后,实则关乎孩子的财商培养、人格成长乃至社会适应能力的塑造。

1 零花钱故事 孩子的选择与决策

小安是天元区一名五年级的学生,他的零花钱主要来源于每周固定“收入”和平时做家务的奖励。

“洗一次桌2元、拖地1元……丢垃圾、叠被子是作为家庭成员要承担的责任,没有奖励。”小安的母亲刘女士说,从孩子上小学一年级开始,每周都会给他固定的零花钱以及制定奖励机制,钱则让他自己管理。

小安有一个专门记录零花钱收入和支出的账本,每月都会对自己的零花钱进行规划和预算。小安说,自己通常会用零花钱用于购买学习用品和书籍,也会买些小零食。当遇到特别想要买但价格较高的物品时,他会选择将零花钱存

起来,慢慢实现自己的愿望。

相比小安,小萧一直到了五年级,父母才因为看到他同龄的同学都有零花钱,才开始给她零花钱。起初,小萧对于突然到手的钱感到兴奋,但很快她就陷入了无节制的消费中。她买了一大堆玩具和零食,很快就花光了所有的钱。

“我们以为不给钱可以避免她乱花钱,却没想到错过了学习理财的机会。”小萧母亲说,上次班级义卖活动中,才发现女儿看着同学们纷纷拿出零花钱购买物品、参与互动,孩子却只能在一旁默默观看,才意识到他们忽略了对孩子金钱管理能力的培养。



有的家长只管给钱却不管用钱



小朋友做家务赚零花钱。

Mr.油美 回复 165
90年代小学爷爷奶奶给我买毛毯6毛一块,2000年以后初中爸妈给5块10块,高中封闭一周100,大学一年800,后来1000+,家里富裕过,也低沉过。感谢老人在我大一暑假把我扔到工地挣了自己的第一笔工资,力工一天60,22天1230元,结果买双耐克,买件衣服裤子,给爸爸买条裤,一条皮带就没了。那时候才真正理解赚钱。现在小康家庭,挺幸福美满,童年没有自卑,没有攀比,挺好的。

美丽小花猫 回复 112
给孩子零花钱,让他们学会如何使用钱、支配钱、获得钱,这个意义要远远高于金钱本身。

静待花开 回复 104
我家孩子有零花钱,他不会乱花,比大人还节俭。

青 回复 71
我们家的爱钱如命,借了他的钱盯着还给他。

棉花 回复 53
也就是这两年才开始给孩子零花钱,一星期10块钱,不干涉怎么花,反正花完没特殊情况就不会有了,压岁钱也他们自己保管,小宝的看管着。

网友热议孩子零花钱。

2 零花钱调查 超六成小学生有固定零花钱

近日,记者对株洲30位小学生进行了零花钱调查。数据显示,超过60%的小学生都有固定的零花钱,但其中仅有不到30%的孩子能够合理规划和使用零花钱。

“零花钱不仅是孩子们接触金钱的第一课,更是培养其理财意识、消费观念和社会交往能力的重要载体。”调查中,超过七成家长认为,给适量零花钱有助于孩子形成独立自主的个性,理解金钱价值。然而,也有部分家长担忧过度消费可能导致孩子形成攀比心理,忽视节俭美德。

对于具体数额,30位学生平均每月零花钱为96元。近六成学生表示,零花钱主要用于购买文具、零食和书籍,而约四分之一的

学生选择将零花钱用于社交活动,如同同学聚会、互赠礼物等。

随着孩子年龄的增长,他们对零花钱的需求和管理能力也呈现出不同的特点。值得注意的是,随着互联网的普及,越来越多的孩子开始通过网络平台进行消费,如购买游戏装备、虚拟货币等。这在一定程度上增加了家长对孩子零花钱管理的难度。

同时,在国内青少年财富认知的调查中,超八成8岁孩子不知钱从哪里来,超七成孩子有零花钱但不懂如何科学分配,多数家长只管给钱却不管用钱。尤其移动支付普及,对孩子而言,钱不过是手机上的付款码或一串冷冰冰的数字。

3 各方声音 多家庭反思零花钱给予时机

家长们普遍认为,给予孩子零花钱是一个需要谨慎考虑的问题。面对“该给孩子零花钱”的呼声,越来越多家长开始重新审视自己的做法。一些家长认识到,过晚或不给零花钱可能导致孩子缺乏金钱管理经验,影响其社会适应能力。家长林先生表示:“我们决定从一年级开始定期给小女儿零花钱,希望她能在我们的引导下,学会理智消费,理解财富的积累与分配。”

惜并学会如何合理使用。小华同学说:“有了零花钱,我可以买自己喜欢的文具,还可以请朋友吃冰淇淋,感觉更独立、更有责任感了。”

据了解,株洲不少学校开始倡导家长适时给予孩子零花钱,并将其纳入财商教育课程。

白鹤小学三年级五班就邀请了金融行业的家长进课堂。“鼓励家长与学校合作,共同培养孩子的金钱观和理财技能,让零花钱成为孩子们了解社会、锻炼能力的‘第一桶金’。”学校老师表示,学校重视对学生消费观和理财观的培养,通过开展相关课程或活动,帮助学生了解金钱的价值和理财的重要性。

4 转变之路 零花钱并非简单的物质给予

国家二级心理咨询师刘倩指出,孩子在6岁左右便开始形成初步的金钱概念,此时给予适量零花钱,有助于其形成正确的消费观和储蓄习惯。家长应引导孩子制定消费计划,记录收支,理解“收入-支出=储蓄”的基本理财原则。

此外,一些实际案例也证明了早给零花钱的益处。例如,近年来株洲农商银行工大学支行坚持开展了“小小理财家”活动,鼓励家长从孩子低年级开始就给予适当的零花钱,并引导孩子进行管理和记录。经过一段时间的实践,参与活动的学生普遍表现出更强的理财

能力和更健康的消费习惯。

同时,给孩子零花钱并不是简单的“给钱”那么简单。家长需要与孩子沟通,了解他们的需求和想法,制定合理的零花钱给予计划。此外,家长还应该引导孩子正确看待金钱和物质,培养他们的感恩意识和奉献精神。

教育家默克尔说:“金钱是人生的必修课,是儿童教育的重心,就如同金钱是家庭的重心一样。”父母给零花钱的行为,潜移默化中就是在教孩子如何正确看待每一笔金钱。在这个过程中,孩子也能收获到一些掌控金钱的成就感,从中获得内心的满足和幸福。

知多点 如何引导孩子理财

什么年龄给钱最合适?一般来说,6岁的年龄是比较合适的。6岁之后,孩子开始有自己的社交;小学课本上有让孩子认识货币面值、换算面额等问题。

帮助孩子做好零花钱规划,鼓励他们记账、储蓄。比如,“三三制”零花钱使用原则:三分之一用于日常消费,三分之一用于兴趣投资,三分之一强制储蓄。

记者的话

零花钱可以帮助孩子了解金钱的价值,学会制定预算、储蓄和理性消费。这些技能不仅对孩子的日常生活有重要意义,更是他们未来走向社会、独立生活的必备能力。给

孩子零花钱并不是一件简单的事情,它需要家长的耐心和智慧。但是,只要他们用心去做,就一定能够培养出既有理财能力又有正确消费观念的孩子。

广告接待热线 28835396

在株洲,“梦回宋朝”

“五一”假期,建宁文化市集等你来穿越



建宁文化市集已完成主体建筑灯光调试 通讯员/供图

本报讯(株洲晚报融媒体记者/伍靖雯 通讯员/沈玮) 尝地道美食、赏民俗民艺、玩体验式互动灯光秀……5月1日,株洲首个国风主题文旅街区——梦回宋“潮”建宁文化市集将正式迎客,邀请市民朋友身临其境做一回“宋人”,感受株洲千年繁华。

建宁文化市集位于湘江河东风光带沿江路,分三期开发建设。一期将以分袂亭为中心向南北延伸,设置摊位128个、主要打卡点装置2个、网红亭2个、大舞台1个。

用最新的灯光技术手段,给市民游客带来沉浸式游玩体验,目前,建宁文化市集主体建筑的灯

光已全部调试完毕,在游廊过道、一砖一瓦的光影变化中,打造赏不尽的建宁古郡新风貌。

这里还将长期举办建宁文化讲座、传统文艺表演、互动体验、网红直播等一系列丰富多彩的活动。将现代科技与传统文化巧妙结合,展现古今融合的国风文化,带领公众穿越时空,共赴宋朝文艺之旅。

株洲古称建宁,南宋时期起,株洲酿酒业兴旺,株田铺一带已酒肆林立,商贸穿梭于世,集市文化繁荣。作为历史文化名区,芦淞区积极推动建宁文化市集建设,希望通过复刻宋朝株洲市集的繁华景象,为市民和游客提供一处集文化、娱乐、观赏、互动、消费为一体的特色旅游目的地。

《英雄老兵身患重病 你能否帮他一把?》后续 退役军人事务部门看望黄振亮

本报讯(株洲晚报融媒体记者/廖智勇) 4月9日、15日,本报连续刊登炎陵老兵黄振亮患重病,家属呼吁社会救助的稿件后,已有近20位热心市民联系老兵家属慰问或捐款。近日,市退役军人事务局带着党和政府的关怀来到医院慰问黄振亮。

黄振亮服役期间曾参与抢救国家粮仓、“九八”抗洪等重大救灾行动,还参与一次搜捕持枪劫匪行动,荣获过“优秀士兵”称号。今年46岁的他因患有严重的消化道疾病住进ICU,每日治疗费高达1.5万元,家属无力支撑高昂的治疗费用,不得不向社会求助。

16日,市退役军人事务局优抚科工作人员带着慰问物品来到医院探望黄振亮,向家属详

细询问了他的治疗情况,转达了市退役军人事务局相关领导的问候,并送上慰问金。优抚科工作人员表示,将根据优抚政策给予黄振亮力所能及的帮助。

连日来,来自社会各界的爱心仍在汇聚。4月17日、18日,两位不愿透露姓名的热心市民分别向黄振亮的家属捐款2000元、500元,其中一位还亲自到株洲日报社将善款送到记者手中,要求代为转交。目前,黄振亮家属已收到来自热心市民的捐款6000多元。

“真的很感谢,来自家乡政府和群众的这份热忱和善意让我觉得很温暖,也给了我支撑下去的动力。”黄振亮的妻子袁女士说。

老人福利来了! 今年我市要建40个长者餐厅

本报讯(株洲晚报融媒体记者/徐滔 通讯员/胡贝贝) 4月18日,我市养老服务工作会议召开,部署全市2024年养老工作。

2023年,我市出台了《株洲市推进基本养老服务体系建设实施方案(2023—2025年)》等文件,明确对在养老机构从事一线养老护理工作养老护理人员给予最高18000元的一次性入职补贴和最高750元/月的护理员岗位补贴。针对农村养老进行“拓面增能”,完善“友邻帮”农村互助养老模式。联合市住建局、市消防支队等部门,筑牢养老机构安全底线,发现并整改隐患61条,行政处罚1次,关停存在重大安全隐患养老机构、场所25家。

2024年,我市将以“推动实现全体老年人享有基本养老服务”“提升老年人幸福感、获得感、安全

感”为目标,继续加强部门沟通合作,确保新建住宅小区100%配套养老服务设施,老旧小区通过回购、租赁、改造等方式因地制宜补足养老服务设施。

在全市推进建设40个“幸福食光”长者餐厅,对全市老年助餐、集中照护、养老服务设施配建、人才培育、安全生产等情况进行全面深入排查,进一步推动各地抓好政策落实落地。推进项目尽快开工建设,确保各类项目在10月底前基本达到入住条件。

全面完成3055户以上特殊困难老年人家庭适老化改造任务,围绕老年人的“周边、身边、床边”建设设施,送服务,开展居家和社区基本养老服务提升行动,全市建成20个乡镇(街道)综合养老服务中心,提供居家养老上门服务不少于1万人次。

我市启动“光明助残”行动 免费为2000名残疾人送光明

本报讯(株洲晚报融媒体记者/何春林 通讯员/谭云 言静) 记者昨从市残联获悉,我市启动了“友好湖南·光明助残——爱眼公益行”项目,计划三年内,免费救治2000例困难白内障、翼状胬肉患者。

张阿姨今年69岁,这两年看东西越来越模糊。一年前,她到医院检查后确诊为白内障,右眼裸眼视力仅有0.1。“担心费用比较高,一直拖着没有做手术。”张阿姨说,她是通过残联工作人员上门做残疾鉴定时,得知“友好湖南·光明助残——爱眼公益行”项目的。上个月,经过评估后在株洲爱尔眼科医院成功完成了手术,术后视力提升至0.5。

“友好湖南·光明助残——爱眼公益行”是由省残联、省残疾人福利基金会联合湖南爱眼公益基金会发起的眼疾资助项目。年初,市残联、市卫健委制定了《株洲市“友好湖南·光明助残——爱眼公益行”眼疾资助项目实施方案》,计划从2024年到2026年的3年时间内,为株洲市2000例困难眼疾患者进行医疗救助。此项目资助对象为经指定医疗机构确诊的白内障、翼状胬肉患者,优先资助残疾人患者。重度残疾人,如果自付部分超过补贴标准的,则由当地医院减免超过补贴标准的部分。目前,各县市区残联已安排摸底登记,患有白内障、翼状胬肉的残疾人也可以向当地残联部门咨询登记。

市防汛抗旱指挥部: 组建应急救援队伍201支

本报讯(株洲晚报融媒体记者/马文章 通讯员/颜寿乐) 近日,市防汛抗旱指挥部组织建立市领导包县市区、县市区领导包乡镇、乡镇领导包村组、村支“两委”班子包组、党员干部包户的“五级包”制度,成立防汛抗旱工作专班,确保指挥工作顺畅。

市防汛抗旱指挥部组建了全省首支政企合作、空地一体的航空救援大队,实现株洲城区15分钟、全城45分钟应急救援。市防办各成员单位立足“防、抗、救”各环节,细致摸排本行业、本部门应急资源,梳理掌握抢险专家、抢险人员、洪旱灾害防御装备及物资的底数和分布情况,组建各类防汛应急救援队伍201支,共计9000余人。各县市区设立防汛抗旱专项工作经费,加强物资装备储备。目前,全市储备编织袋65.6万条、冲锋舟163艘、橡皮艇145艘。

目前,市、县两级派出186批次工作组,深入涉水工程、山洪易发区、地质隐患点、城镇渍涝点等重点区域和部位,排查出244处度汛隐患,目前已整改179处。

全省民营企业 专场招聘会将在株举行

本报讯(株洲晚报融媒体记者/何春林) 4月23日上午,湖南省民营企业服务月启动仪式暨专场招聘会将在株洲举行,有求职需求者可到株洲国际会展中心E1馆,寻找合适的岗位。

此次招聘会是我省推进人才强省战略,服务民营经济发展,促进人才与产业深度融合的重要措施之一,由省人社厅、省教育厅、省退役军人事务厅、省总工会、省工商联、省妇联等单位联合举办,将持续至5月中旬。

目前,全省已有114家先进制造业企业报名参加此次招聘会,企业类型涵盖硬质合金、轨道交通、新能源、汽车制造、航空航天、畜牧业等,提供的岗位包括设备工程师、软件工程师、会计、行政专员、基础操作工等,需求人数7900多个。

市人社局将在现场设立展台,为劳动者提供社会保险、就业创业、技能培训、劳动维权等领域的政策咨询服务。